



新华社北京5月31日电（记者潘洁）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据，5月份，制造业采购经理指数（PMI）为49.5%，比上月上升0.5个百分点。制造业生产活动有所加快，大型企业PMI升至临界点以上。统计数据显示，5月份，制造业生产指数为50.7%，比上月上升0.9个百分点，升至临界点以上。新订单指数为49.8%，比上月上升0.6个百分点。从企业规模

看，大型企业PMI为50.7%，比上月上升1.5个百分点，重返扩张区间。高技术制造业延续扩张，进出口指数均有回升。从重点行业看，高技术制造业PMI为50.9%，连续4个月保持在扩张区间，延续较好发展态势；装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%，比上月上升1.6和0.8个百分点。5月份，新出口订单指数和进口指数分别为47.5%和47.1%，比上月上升2.8和3.7个百分点。调查中部

分涉美企业反映外贸订单加速重启，进出口情况有所改善。市场预期改善。5月份，制造业生产经营活动预期指数为52.5%，比上月上升0.4个百分点，制造业企业对近期市场发展信心总体保持稳定。其中，农副食品加工、食品及饮料料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于56%以上较高景气区间，相关企业对行业发展更为乐观。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快教育强国建设

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、产教融合的职业教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出，建设教育强国是一项复杂的系统工程，要全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出，如期建成教育强国，任务艰巨、时不我待。第一，坚定不移落实立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程，坚持思政建设与党的创新理论武装

同步推进。加强党的创新理论体系化学理研究阐释，构建以各学科标志性概念、原创性理论为主干的中国特色哲学社会科学自主知识体系。不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。第二，强化教育对科技和人才的支撑作用。坚持推动教育科技人才良性循环，统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局，培育壮大国家战略人才力量。第三，提升教育公共服务质量和水平。坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置，持续巩固“双减”成果，深入实施国家教育数字化战略，提升终身学习公共服务水平。第四，培养造就新时代高水平教师队伍。实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，不断提高教师培养培训质量，统筹优化教师管理与资源配置。提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让教师享有崇高社会声望，成为最受社会尊重的职业之一。第五，建设具有全球影响力的重要教育中心。深入推动教育对外开放，统筹“引进来”和“走出去”，不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权。积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业贡献更多中国力量。

文章强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行，为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

2版刊登

工信部：将加大汽车行业“内卷式”竞争整治力度

重庆市人民政府关于在全市范围内进行防空警报试鸣放的通告

为纪念抗日战争期间在“重庆大轰炸”中不幸遇难的同胞，激发全市人民爱国热情，增强国防战备意识，根据《重庆市人民防空条例》有关规定，定于2025年6月5日上午8时20分至8时32分在全市范围内进行防空警报试鸣放，望全市市民闻声勿惊。警报信号试鸣放标准如下：

- 一、预先警报：鸣36秒，停24秒；反复3遍为1个周期，时间3分钟。
- 二、空袭警报：鸣6秒，停6秒；反复15遍为1个周期，时间3分钟。
- 三、解除警报：连续鸣3分钟。
- 四、灾情警报：鸣3秒，停3秒；反复30遍为1个周期，时间3分钟。

重庆市人民政府
2025年5月21日

我们的节日·端午

传统端午注入时尚元素

重庆消费市场掀起“国潮风”

端午经济观察②

■新重庆-重庆日报记者 邱小雅

“艾草花束和传统的艾草挂饰不同，它既保留了传统寓意，还加入了鲜花等新元素。”5月31日，市民陈晓霜在超市一口气买了3束艾草花束。

连日来，记者走访重庆端午消费市场发现，传统风俗在融入新元素后，带动了一股“国潮”消费热。买“国潮”、品“国潮”、游“国潮”，成为时下消费者的热门选择。

中国传统节日元素与时代潮流碰撞交融，催生了浓厚的中国仪式感。

买“国潮”

解锁传统民俗消费新模式

5月31日上午，记者在南坪协信星光的小区马鲜生看到，艾草花束被摆在入口显眼位置，吸引不少消费者驻足挑选。与菜市场几元一把的艾草不同，这些花束巧妙搭配了菖蒲叶、黄金球等花材，价格在20元左右。

“年轻消费者越来越重视传统节日的仪

■新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯
记者 左黎韵 栗园园

龙舟破浪，又见端阳。

连日来，我市各区县纷纷结合当地特色，开展各种端午文化活动和节日促销活动，让人们在浓浓的传统文化氛围中欢度端午佳节。

铜梁区安居古城：
龙舟竞速劈波斩浪

5月31日，铜梁安居古城一年一度的非遗龙舟会启幕，赛龙舟、抢江等特色活动中呈现。



端午期间，艾草花束走红。

记者 邱小雅 摄影 视觉重庆

式感，很愿意为‘国潮’买单。”盒马鲜花采购员说，今年他们还推出了其他有寓意的花束，比如点缀小巧龙舟或葫芦等挂饰，寓意“福禄安康”。

“国潮”风尚也吹到了文化场馆。5月31日下午，重庆中国三峡博物馆的文创展厅人气爆棚，其推出的端午节限定产品深受市

民和游客追捧。

“我们联合九龙沉香博物馆推出了端午礼盒，礼盒设计灵感源于我们的一幅馆藏画卷。”三峡博物馆文创展区的重庆文博展览有限公司总经理陈娇介绍，礼盒内包含了非遗线香、对杯等，吸引了不少年轻消费者。

重庆各地端午活动精彩纷呈

安居古城坐落于琼江、涪江交汇处，开阔的江面成为龙舟竞速的绝佳舞台。上午9:30，随着裁判一声令下，龙舟直道竞速争夺赛瞬间点燃现场气氛。6艘龙舟如离弦之箭，划破江面，劈波斩浪，队员们整齐划一摆动船桨，铆足了劲。岸边，观众人潮澎湃，欢呼声此起彼伏。

充满刺激与趣味的抢江活动是安居龙舟会的最大亮点。岸边花船通过燃放鞭炮

等方式，向龙舟发出“邀请”。鞭炮声一响，龙舟队员迅速行动，齐刷刷调转船头，朝着花船奋力划去。待龙舟靠近，花船便向江面抛出鸭子、气球、绣球等彩头。刹那间，江面沸腾起来，龙舟队员纷纷纵身跃入水中，展开激烈的抢夺。

今年的安居古城非遗龙舟会还将呈现“泛舟笙歌”花船巡游、百鼓迎龙、水上特技炫酷秀、“神龙摆尾”游江表演、涪江号子非遗展

演等经典项目，并新增“飞龙在天”空中表演。

永川区板桥镇：
连续14年邀居民共庆端午

5月30日，永川区板桥镇热闹非凡，重庆非遗酿酒消费季（重庆永川）板桥分会场在此举行。一大早，一场非遗腰鼓、泥鳅灯表演，同步拉开了板桥老街端午节游园会的序幕。（下转4版）



“六一”遇上端午 童趣融入粽香

5月30日，北碚区缙云幼儿园，家长和孩子们在一起包粽子。

今年的“六一”国际儿童节和传统节日端午节“不期而遇”，连日来，重庆各学校及部分社会团体开展了丰富多彩、形式多样的活动：赛龙舟、包粽子、校园集市、体验非遗、走进科学、文化市集、读书活动……孩子们在感受中华优秀传统文化的同时，喜迎“六一”国际儿童节的到来。

记者 李周芳 特约摄影 秦廷富 摄影报道/视觉重庆

重报快评

■一座城市对待儿童的态度，代表着城市的生机与未来

■城市，要满足儿童玩耍的权利；城市，要装得下孩子们的童年

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

一座城市对待儿童的态度，代表着城市的生机与未来。走进重庆红岩公园，趣味造型滑梯、儿

儿童友好，城市美好

童滑梯、沙坑等10余种儿童游乐设施跃然眼前；第三卫生间、高低洗手盆、儿童马桶等配套设施处处可见——这座以“8D魔幻”著称的城市，正俯下身来，从“1米高度”的视觉重新丈量城市，将“儿童友好”的理念融入城市的街头巷尾。

我们从不吝惜对童真的赞美，也从未停下呵护童真的步伐。

早在2022年，重庆就印发了《重庆市儿童友好城市建设实施方案》，从社会政策友好、公共服务友好、权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好等五方面提出29项具体落实政策举措，立下目标——到2035年，儿

童友好成为全市高质量发展的重要标识，儿童友好理念成为全社会共识和全民自觉。

从社会政策友好到公共服务友好，从权利保障友好到成长空间友好，再到发展环境友好，重庆的“儿童友好”是全方位的。方案不仅将“儿童友好”的理念融入城市规划建设，更通过“探索建立儿童参与公共活动和公共事务机制”在决策中引入儿童声音，确保城市建设从“源头”嵌入儿童视角。从“政策”到“规划”，从“蹄脚”到“平视”，从“参与”到“共建”，在这里，每个孩子都能以平等姿态推开世界的大门，在陡峭的梯坎与错落的楼宇间找到“1米高度”的风景。

儿童友好，绝非空洞的口号，而是日复一日的行动、可感可观的成果。去年，重庆普惠性幼儿园覆盖率达到94.6%，建成中小学心理辅导室4030个，“童心相伴”心理健康关爱服务项目惠及16万儿童。今年，“提升儿童关爱服务质量”“推动托幼一体化发展”被写入重庆市政府工作报告，作为“打造高品质生活宜居地”的任务之一。提升城市的儿童友好度，既是对儿童权益的保护，更是对城市未来的“投资”。

儿童友好，城市美好。当我们以“1米高度”丈量这座城市，那些缩短的台阶间距、降低的导视标识、平缓的出行坡道，不仅是一种空间改造，更是一次郑重承诺——城市，要满足儿童玩耍的权利；城市，要装得下孩子们的童年。

值此“六一”国际儿童节之际，愿每个孩子都能被温柔以待，在爱意包裹中茁壮成长。